A négyosztalyos fizika szdbeli témakorei

A felvételi feladatait a hetedikes fizika tananyag alapjan allitottuk 6ssze. Ezen beliil segit-
ségképp kiemellink néhany fogalmat és dsszefiiggést, melyek a szovegértés és a kisérletek
elvégzése soran eldkeriilnek.

- Stirliség, atlagsiiriiség

- Nyomas fogalma, meghatarozo dsszefiiggése

- A hidrosztatikai nyomas fogalma és meghatarozo 6sszefiiggése

- Egyszeri gépek fajtai és miikodési elviik (emeldk, csigak, lejtd)

- Forgatonyomaték fogalma és meghatarozo dsszefliggése

- Nehézségi erd, sulyerd fogalma és 6sszefiiggése

- Felhajtéer6 fogalma és meghatarozo 6sszefliggése (Arkhimédész torvénye)

- Testek Uszasa, lebegése és elmeriilése folyadékokban

- Sarlodasi erd fogalma (tapadasi, csuszasi surlodasi erd, gordiilési ellenallas)

- Rugder6 fogalma és meghatarozo 6sszefiiggése



Mérjiink siiriiséget Arkhimédész torvényének felhasznalasaval

Arkhimédész (kr. e. 287-212) gorog tudods Sziirakuzdban sziile-
tett el6kelb csaladban. Apja tudoés csillagasz volt. Hosszabb id6t
toltott Alexandridban, ahol valészinlileg Euklideszt6l is tanult
geometriat. Levelezett a kor nagy tuddsaival, tobbek kozott
Eratoszthenésszel. Els6sorban matematikusnak tartotta ma-
gat, de legalabb akkora jelentéségiliek mechanikai talalmanyai,
mint matematikai tételei. Talalmanyai koziil legismertebbek:
mozgocsiga, csigasor, vizemel§ csavar, fogaskerék.

Sokat és eredményesen foglalkozott a folyadékokba meriil6
testekre hat6 felhajtoerével, és pontosan meghatarozta annak
mértékét. Ez az 6sszefliggés segithet a kovetkez6 mérdkisérlet
értelmezésében.

Kisérlet

A talcan talalhato kis test stirliségének meghatarozasahoz egy er6mérdére és egy ismert stirtiségi
folyadékra - ez esetben vizre - lesz sziikségilink.

Akasszuk a testet az er6mérore, és mérjiik meg a sulyat (G).

Ezt kdvet6en 16gassuk bele a vizbe addig, hogy teljesen ellepje.

Olvassuk le az er6méro altal jelzett értéket, ami a test vizben mért sulyat (¢’) adja meg.

A mért G és G’ értékek és Arkhimédész torvényének felhasznaldsaval meghatarozhatjuk a test sti-

riiségét. Ugyanis a torvény szerint a test sulya éppen a felhajtéerd értékével csokken vizbe me-
riilve:

Ffelhajté =G-G'= Vtest'pviz'g

(V a test térfogata, p a viz siirlisége, g a gravitacids gyorsulas)
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A test térfogata megadhatd tomegének és siirtiségének ismeretében: Vo = —£

Ptest

Felhasznaljuk még, hogy nyugalomban a suly egyenld a nehézségi erd értékével, azaz G=m-g.

* A mért adatok alapjan add meg a felhajtéero értékét!
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* Afelhajtoero és a gvi;= 1000 —93 felhasznalasaval szamitsd ki a test térfogatat!
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* A test tomegének és siiriiségének felhasznalasaval szamold Ki a test siiriiségét SI
mértékegységben!

N
* Add meg a stiriiség értékét 93 ) g 3
m- cm

egységekben is!



Grafikon elemzés

Egy 10 cm magas hengert lassan vizbe meritiink. A kovetkez6 grafikon a felhajtéerd valtozasat
mutatja, a bemerild rész magassaganak (h) fiiggvényében.

A felhajtder6 valtozasa
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A grafikonok alapjan valaszolj a kovetkez6 kérdésekre!
Milyen matematikai kapcsolat van a bemertilési magassag és a felhajtder6 kozott

Meddig n6het a felhajtéerd nagysaga?

Alkalmazas

A legenda szerint Hier6n kirdly egy szinaranybdl késziilt koronat akart ajdndékozni az iste-
neknek. A korona elkésziilte utdn azonban gyanut fogott, hogy az 6tvos az arany egy részét
eziisttel potolta. A kirdly Arkhimédészt bizta meg, hogy a korona tonkretétele nélkiil alla-
pitsa meg tiszta aranybdl késziilt-e. Arkhimédész fogott egy a koronaval azonos tomegi
aranytombot, és egy egyenld karu mérleg két oldalara akasztotta. A koronat és az aranytom-
bot viz ald meritve azt talalta, hogy a mérleg az aranytomb felé billent.
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Milyen kovetkeztetés vonhato le ebbdl?



